
 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA 

COPPE/UFRJ, REALIZADA EM  04 DE OUTUBRO DE 2022 
 
Membros do Conselho Deliberativo Presentes 
Presidente 
Prof. Fernando Alves Rochinha 
 
Representantes da Diretoria 
Lavínia Maria Sanábio Alves Borges e Romildo Dias Toledo Filho. 
 
Representantes Docentes 
Alexandre Salem Szklo, Antonio MacDowell de Figueiredo, Claudia Maria Lima Werner, 
Glauco Nery Taranto e Márcia Walquiria de Carvalho Dezotti.   
 
Representantes dos Programas 
Álvaro Luiz Gayoso de Azeredo Coutinho, Argimiro Resende Secchi, Edmundo 
Albuquerque de Souza e Silva, Fernando Augusto Noronha Castro Pinto, Marcus 
Vinicius de Araújo Fonseca, Murilo Augusto Vaz, Nilson Costa Roberty, Roberto 
Scharffer, Rubens de Andrade Junior.   
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos 
Ana Lucia Celino Azevedo, Antonio Carlos N. Carvalho, Cleide Morais Lima, Júlio 
d´Assunção e Roberto Calvet. 
 
Representantes Discentes 
Giuseppe C. Moita 
 
Ausência Justificada: 
Marysilvia Ferreira da Costa e Paulo Emílio Valadão de Miranda  
 
 
Início – 9:15 hs. 
 
Aprovação das atas: 

 Ata da Reunião Ordinária do CD de 06 de setembro de 2022.                    
Aprovada por unanimidade. 

 Ata da Reunião Extraordinária do CD de 20 de setembro de 2022. 
Aprovada por unanimidade. 
 

Expediente 
Prof. Fernando Rochinha retirou de pauta as homologações: 
Homologação do processo nº 2379.218530/2021-37, referente a Contração do 
Pesquisador Bruno de Souza Silva - PEC/COPPE, como Colaborador Voluntário 



(pós-doutorado para ministrar disciplina) da Universidade Federal do Rio de Janeiro 
– UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa.  
Homologação do processo nº 23079.229631/2022-14, referente ao enquadramento 
do Prof.  Luiz Roberto Martins de Miranda como Colaborador Voluntário da 
Universidade Federal do Rio de Janeiro – UFRJ, para atuar como pesquisador em 
projeto de pesquisa e desenvolvimento no Programa de Engenharia Metalúrgica e 
de Materiais da COPPE/UFRJ.Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa e 
Comissão de Normas e Legislação.  
 
Prof. Fernando Rochinha informou que haverá CD extraordinário no dia 11 de 
outubro com os seguintes pontos: 
. Recurso da não homologação de inscrição – PET 
. Homologação das solicitações de Pesquisador Visitante - Edital CEPG nº 611 e 
612 de 12 de setembro de 2022 
Profª Lavínia Borges – Diretora Acadêmica, apresentou o novo servidor da DAA. 
Sr. Juan Victor Rocha de Mesquita. 
Sr. Julio d´Assunção chamou atenção para o outubro rosa (mês dedicado ao câncer 
de mama) e o novembro azul (mês dedicado ao câncer de próstata). Declara que 
a carreira técnico administrativa está em extinção e o servidor quando se aposenta 
tem grandes perdas salariais. 
Prof. Romildo dá boas vindas ao novo funcionário da DAA, Sr. Juan Victor. Informa 
que está sendo seguida a lista da COTAV 2019, onde foram pleiteados 16 
servidores, vieram 2 e mais 1 com previsão para novembro. Se não tivéssemos os 
Colaboradores Voluntários estaríamos com o quadro bem reduzido, eles não 
recebem, só se estiverem participando de um projeto que tenha previsão 
orçamentária, não podem ser coordenadores, e tem que ter um professor da ativa 
para garantir o projeto. Em relação à ementa da “sucata”, nenhuma empresa teria 
aderido de forma voluntária. Esperamos que este ano tenhamos um volume de 
contratos superior a 2019. 
 
 
PAUTA 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da promoção 
para classe E, do Prof. Luis Volnei Sudati Sagrilo, no período de 14 de julho de 
2007 a 08 de agosto de 2022, do Programa de Engenharia Civil COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Breno Pìnheiro Jacob -  Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Celso Kazuyuki Morooka – Professor Titular – UNICAMP 
Prof. Kazuo Nishmoto – Professor Titular – USP 
Prof. Luiz Carlos Wrobel – Professor Titular – PUC/RJ 
Prof. Paulo Batista Gonçalves – Professor Titular – PUC/RJ 
Membros Suplentes 
Prof. Carlos Magluta – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Marcilio Sousa da Rocha Freitas – Professora Titular – UFOP 
Prof. Celso Pupo Pesce – Professor Titular - USP 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocada em 
votação pelos membros do Conselho foi aprovada por unanimidade. 



Homologação do relatório de promoção para Classe E, processo nº   
23079.227104/2022-75, do Prof. Alexandre Salem Szklo do Programa de 
Planejamento Energético, referente ao período de 09 de setembro de 2007 a 08 de 
setembro de 2022.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocada em 
votação pelos membros do Conselho foi aprovada: com 01 abstenção e 17 votos 
favoráveis. 

Homologação do relatório de progressão para Classe CII, processo nº 
23079.231004/2022-43, do Prof. Daniel Andrés Rodriguez do Programa de 
Engenharia Civil, referente ao período de 04 de agosto de 2020 a 03 de agosto de 
2022.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocada em 
votação pelos membros do Conselho foi aprovada por unanimidade. 

Homologação do relatório de estágio probatório, processo nº 23079.236148/2022-
96, do Prof. Gabriel Gonçalves da Silva Ferreira do Programa de Engenharia 
Química, referente ao período de 31 de dezembro de 2019 a 30 de junho de 2022.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocada em 
votação pelos membros do Conselho foi aprovada por unanimidade. 

Homologação do relatório de estágio probatório, processo nº 23079.236817/2022-
20, do Prof. Henrique Poltronieri Pacheco do Programa de Engenharia Química, 
referente ao período de 17de dezembro de 2019 a 17 de junho de 2022.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocada em 
votação pelos membros do Conselho foi aprovada por unanimidade. 

Homologação do processo nº 2379.218530/2021-37, referente a Contração do 
Pesquisador Bruno de Souza Silva - PEC/COPPE, como Colaborador Voluntário 
(pós-doutorado para ministrar disciplina) da Universidade Federal do Rio de Janeiro 
– UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Retirado pauta. 
 
Homologação do processo nº 23079.229631/2022-14, referente ao enquadramento 
do Prof.  Luiz Roberto Martins de Miranda como Colaborador Voluntário da 
Universidade Federal do Rio de Janeiro – UFRJ, para atuar como pesquisador em 
projeto de pesquisa e desenvolvimento no Programa de Engenharia Metalúrgica e 
de Materiais da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa e Comissão de Normas e Legislação. 
Retirado de Pauta 
 
Homologação do processo nº 23079.221509/2022-08, referente a abertura da 
turma 03 - Curso Sistema de Controle e Eletricidade de Navios – SCELN, 
coordenado pelo Professor Robson Francisco da Silva Dias, do Programa de 
Engenharia Elétrica da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocada em 
votação pelos membros do Conselho foi aprovada por unanimidade. 

II – Homologação da Comissão Eleitoral para o Fundo de Bonificação 
referente ao Resultado do Processo Eleitoral 2022 



 
André Luiz Souza Salviano – Titular 
Zui Clemente – Suplente  
 
Bruna Azeredo de Fontoura – Titular  
Rodolfo Carneiro de Sá – Suplente  
 
Adriana Alves Lima – Titular  
Josenildo Gomes de Moura - Suplente  

Bruna dos Santos Ventura – Titular  
Ana Cristina Silvério dos Santos – Suplente 
Relator: Julio d´Assunção 
Sr. Julio apresentou o resultado da eleição para formação da Comissão para o 
Fundo de Bonificação, o que foi aprovado por unanimidade. 
 
III – Indicação de uma “Comissão ad hoc” para avaliar a solicitação de 
concessão do Título de Professor Emérito ao Prof. Djalma Mosqueira Falcão 
Relator:  Comissão de Ensino e Pesquisa  
Prof. Alexandre Szklo relatou que a Comissão de Ensino avaliou os documentos 
que apoiam essa demanda e que o Professor tem características que apoiam a 
solicitação de Professor Emérito. Quanto ao ofício do Programa são apresentados 
os tópicos que o contemplam, mas a Comissão de Ensino recomenda que o 
Programa revise esse quantitativo, apresentando a singularidade que leva o 
Programa a solicitar o título, com uma argumentação bem explícita que 
complemente a solicitação. 
Prof. Fernando Rochinha declara que é pertinente a posição da Comissão de 
Ensino, o nível de exigência do CONSUNI é bem alto. 
Profa. Lavínia apresentou uma lista com os nomes dos Professores Eméritos da 
COPPE e os que são de outras Unidades, mas que atuam na COPPE. A Diretoria 
Acadêmica sugere: 

 Prof. Liu Hsu 
 Prof. Luiz Bevilacqua 
 Prof. Nelson Maculan Filho 

Colocado em votação foi aprovado por unanimidade. 
 
IV - Critérios para permanência de docentes na condição de colaboradores 
voluntários da UFRJ 
Relator:  Comissão de Ensino e Pesquisa -  Prof. Alexandre Szklo 
Prof. Szklo relatou que sempre foi seguido os critérios da CAD, mas agora mudou, 
pois existe a categoria que não vai exercer à docência. A Comissão de Ensino 
propõe uma instrução normativa que sirva de balizamento para que a Comissão 
atue com segurança na avaliação desses Colaboradores Voluntários. 
Prof. Roberto Scharffer declara que como está redigido se separa docência da 
pesquisa, mas não é isso que se espera de um Colaborador Voluntário na COPPE. 
Prof.ª Lavínia Borges esclarece que está previsto o Colaborador Voluntário, não só 
para docentes, como para técnicos administrativos e acredita que a proposição é 
bem-vinda. 
Prof. Álvaro Coutinho declara que não seria necessário incluir técnico 
administrativo, não é necessário fazer essa distinção. 



Prof. Antônio Figueiredo declara que na Resolução do CONSUNI se fala em 
servidores, a distinção será feita em função da vida pregressa da pessoa. 
Prof. Fernando Rochinha informa que na Resolução, não existe espaço para 
servidor que exerça função administrativa. 
Prof. Romildo declara que como é uma questão voluntária, cabe ao Programa e ao 
Conselho analisar e negar se for o caso. A Instituição tem interesse se for para 
continuar como docente. 
Prof. Szklo pergunta como ficaria o Colaborador Voluntário de fora da COPPE, teria 
que ter ensino também?  
Prof. Romildo entende que quanto ao Colaborador Voluntário de fora da COPPE, 
teria que ser refletido. 
Sr. Julio d´Assunção declara que corrobora com a Profª Lavínia e lembra que a 
COPPE já teve avaliação dos técnicos administrativos e acha pertinente o 
esclarecimento da Professora. 
Prof. Argimiro Secchi entende a preocupação da Comissão de Ensino, mas existe 
uma comissão da Diretoria Acadêmica, que também está discutindo a 
regulamentação e que pode haver conflito. Acha prematura essa discussão. 
Sra. Ana Lucia Celino declara que existe uma comissão que está redigindo sobre 
o Colaborador Voluntário para servidor técnico administrativo, não sabe se é 
pertinente incluir os técnicos administrativos nessa instrução normativa. 
Prof. Antônio Figueiredo declara que não se deve inventar nomes como 
Pesquisador. O que existe é servidor Colaborador Voluntário e deve ser julgado em 
função das atividades finalísticas. 
Prod. Romildo concorda com a preocupação do Prof. Argimiro, mas existe uma 
curta pressão para decidir os casos existentes. A Resolução deve ser adaptada e 
podemos dentro da Instituição ser mais restrito. 
Prof.ª Marcia Dezotti declara que antes tínhamos Professor que só queria dar aula, 
agora temos outra situação, temos Professor que só quer participar de projeto, mas 
acredita que tem que passar pela CAD. 
Prof. Alexandre Szklo declara que precisamos ter uma Instrução Normativa, o caso 
vem se avolumando. O texto não pressupõe a origem do pesquisador, mas a 
atividade que será exercida e deve ser avaliado pela CAD. O Colaborador 
Voluntário que não vai exercer a docência, tem que estar dentro de uma linha de 
pesquisa, gerando trabalho científico e que não seja informado que vai trabalhar 
somente em projeto.  
Prof. Fernando Rochinha declara que não há o que votar sem ter uma estruturação 
da Instrução Normativa. A Comissão de Ensino deve se reunir, tentando colher as 
informações e deve ser levado a Comissão de Legislação e Normas para voltar ao 
Conselho Deliberativo. 
A Comissão de Ensino se disponibilizou a discutir com a CAD e a CAPPTA uma 
redação a ser encaminhada como proposta ao CD. 
 
Nada mais havendo a tratar, Professor Fernando Alves Rochinha, Presidente do 
Conselho Deliberativo, encerrou a sessão às 10hs40min. 

Prof. Fernando Alves Rochinha 
Presidente do Conselho Deliberativo – COPPE/UFRJ 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Fonseca dos Santos 
Término: 10hs40min. 
Ata aprovada em: 08 de novembro de 2022 


